中共中央辦公廳近日印發了《關 於加強政黨協商的實施意見》,指 出政黨協商是中國共產黨提高執政 能力的重要途徑,並明確政黨協商 七大内容。中共中央統戰部負責人 近日就該文件表示,政黨協商位居 社會主義協商民主七種形式之首, 是中國共產黨領導的多黨合作和政 治協商制度的重要内容。

> 香港文匯報・人民政協專刊 記者 馬曉芳 綜合報道

這個《意見》指出,政黨協商是中國共產 黨同民主黨派基於共同的政治目標,就黨和 國家重大方針政策和重要事務,在決策之前 和決策實施之中,直接進行政治協商的重要 民主形式。

參與協商國家領導人建議人選

《意見》指出,政黨協商主要圍繞七個方 面進行:中共全國代表大會、中共中央委員 會的有關重要文件;憲法的修改建議,有關 重要法律的制定、修改建議; 國家領導人建 議人選;國民經濟和社會發展的中長期規劃 以及年度經濟社會發展情況; 關係改革發展 穩定等重要問題;統一戰線和多黨合作的重 大問題;其他需要協商的重要問題。

政黨協商形式分三種

《意見》説,協商形式主要包括會議、約 談、書面三種。會議協商分為專題、人事、 調研及其他協商座談會,均由中共中央負責

富裕的希望。」

民脱貧。

模式。

生活在沙漠邊緣的西北漢子驕傲地對記

者表示:「庫布其模式最大的貢獻不僅

在於創造了數千億生態財富,更是為中

國乃至世界黃化地區帶去了可治癒、可

王文彪説:「庫布其的成功案例在巴

黎亮相,完美地證實了習近平主席所説

的既要綠水青山也要金山銀山是完全可

以實現的。」他帶領團隊打造的庫布其

模式可謂是一箭四雕:不僅通過治沙應

對了中國乃至世界的氣候變化問題,通

過增加綠化面積增加負離子,更有效防

治了霧霾,此外還通過入股、農家樂、

栽樹種草等多種形式助10萬餘沙區農牧

他認為,庫布其的核心價值在於超前

地走出了一條政府政策性引導,企業商

業化投資和老百姓市場化參與的生態財

富共贏模式,即治沙、生態、扶貧、產

聯合國自然保護聯盟副總裁馬利克

「中國不僅有雄心勃勃的政府計劃,也

有實實在在的基層行動,中國的行動

力,為全球應對氣候變化增添了信

業四位一體、平衡驅動、可持續發展的



專題協商會最多,一般每年4至5次,就 重要方針政策、事關全局的重大問題進行協 商。而人事協商座談會,則是就重要人事安 排在醞釀階段進行協商。調研協商座談會: 一般每年2次,主要就民主黨派中央的重點 考察調研成果及建議進行協商,同時邀請有 關部門參加。

在書面協商方面,《意見》指出,民主黨 派中央可以調研報告、建議等形式直接向中 共中央提出意見和建議。民主黨派中央負責 同志可以個人名義向中共中央和國務院直接

反映情況、提出建議。

協商會前 10 天告知民主黨派中央

《意見》對會議協商程序做了詳細説明。 每年年初,中共中央辦公廳會同中共中央統 戰部等部門,研究提出全年會議協商計劃, 確定議題、時間、參加範圍等,報中共中央 政治局常委會審議通過後,通報民主黨派中 央,一般會前10天告知。有關部門一般提前 5天提供文件稿,民主黨派中央負責同志集 中閱讀,相關部門負責同志作解讀説明;民 主黨派中央集體研究準備意見建議

支持黨派開展經常性調研

《意見》指出,中共中央統戰部每年召開 選題介紹會,協助民主黨派中央確定調研題 目,協調有關部門參與調研,做好組織保障 工作。支持民主黨派中央結合自身特色開展 經常性考察調研。

需辦理的協商意見由中共中央辦公廳會同 中共中央統戰部交付有關部門,辦理情況一 般在3個月內向中共中央辦公廳報告,並抄 送中共中央統戰部,由中共中央統戰部反饋 民主黨派中央。



■韓啓徳

記者聶晨靜 攝

香港文匯報・人民政協専刊訊(記者 王曉雪、聶晨靜 北京報道) 九三學社第 十三屆中央委員會第四次全體 (擴大) 會議近日在京召開。全國政協副主席、 九三學社中央主席韓啟德表示,對參政 黨來講,要增強創新意識,同時在履行 參政黨職能過程中提出更加具有戰略 性、前瞻性乃至顛覆性建議。

拓展視野 從歷史中增強自信

韓啟德指出,要結合中央統戰工作會

議和中央統戰工作條例的貫徹落實,回 眸歷史、放眼世界、躬身實踐,從歷史 的角度拓展視野,能回答很多問題。看 百年中國的變遷之路,就能更加清楚地 認識當今中國與世界。一個半世紀的現 代化歷程表明,中國是可以在保存傳統 文化的基礎上吸納現代化,中華文化的 包容性決定了在當今世界只有中國才有 可能融匯東西方文明。

他強調,中華民族是一個具有審視歷 史自覺性的民族,這是中華文化的精 髓,因此中華五千年文明才能綿延發展 到今天。而改革開放以來中國取得舉世 矚目的成就,有其內在的文化原因,因 此我們不能妄自菲薄,更不能在吸收先 進的外來文明時丢失自我。

創新關鍵在於弘揚民主科學

在參政議政方面,韓啟德強調,要增 強創新意識,深入調查研究,在履行參 政黨職能過程中提出更加具有戰略性、 參政黨及參政議政人員而言,要提出創

新性、顛覆性意見,並不容易,創新不

光是口號,關鍵在於弘揚民主與科學。 首先,應有追求真理的勇氣和境界,在 聽到不同意見時,要做到只求真理、只講 是非、不計個人利害。其次,要弘揚科學 精神,實事求是,深入調查研究,深入思 考,並採用現代科學的方法,有充足的數 據支撐和嚴明的論證過程。「我們做的參 政議政的每一件成果,都要有充足的依 據,包括變化的依據。」

結合一線工作做自己了解的事

韓啟德特別指出,參政議政要結合一 線工作,做自己了解的事情。以九三學 社2015年的大調研為例,圍繞長江中上 游水利水電工程對全流域生態環境影響 等20餘個主題調研,形成的22份報告得 到中共中央和有關方面重視,其中《長 江中上游水利水電工程對全流域生態環 境影響的報告》得到李克強、俞正聲、 張高麗重要批示,《關於黃土高原「固 前瞻性乃至顛覆性的建議。他表示,對 溝保塬」綜合治理建議》擬被列入「十 三五 | 規劃並投入160億元。

民建甘肅省委助推精準扶貧

香港文匯報・人民政協專刊訊(記者 肖剛 蘭州報道)民建 甘肅省委日前召開紀念中國民主建國會成立70周年座談會, 省主委寧崇瑞表示,廣大民建會員將不斷提高自身建設和履職 水平,緊盯重點任務,全力推動精準扶貧,聚焦「一帶一路」 戰略,着力產業轉型升級,在甘肅省「十三五」規劃實施中積 極作為,為全面建成小康社會貢獻力量。

寧崇瑞介紹,近年來,民建甘肅省委關於建立平價醫院和助 困病房的建議,助推蘭(州)西(寧)銀(川)區域經濟發 展、加快六盤山區扶貧開發的調研成果等,都引起中央的重視

和關注,一些意見建議被國家決策採納。

他說,四川汶川、青海玉樹、甘肅舟曲等特大自然災害發生 後,全國民建迅速彙集組織力量,第一時間把救援物資、善款 送達災區,此外,還整合資源,參與甘肅「聯村聯戶、為民富 民」行動。

據不完全統計,近5年來,甘肅省內外民建組織和會員對甘 肅貧困地區的捐款、捐物逾3,000萬元,建立思源學校10所, 舉辦思源教育移民辦6個,捐贈救護車43輛,興教辦學與扶貧 救困的行動對甘肅的發展起到了重要推動作用。

友 協 協

147





民革舉辦孫中山學術研討會

香港文匯報・人民政協專刊訊 (記者 馬玉潔 中山報道)由民革 中央孫中山研究學會、中山市政協 聯合舉辦的「孫中山振興中華的理 想與中國夢」學術研討會近日在廣 東省中山市舉行。

全國政協副主席、民革中央常務 副主席齊續春指出,孫中山「振興 中華」的口號,概括了近代以來中 華民族的歷史使命,回顧這一口號 提出的歷史背景,有助於更加深刻 地理解「中國夢」的豐富內涵和歷 史底蘊。據悉,2016年民革中央將 開展紀念孫中山先生誕辰 150 周年 系列活動,本次研討會是紀念活動 的準備工作之一。

農工黨救助近600貧困腦癱兒



香港文匯報・人民政協專刊訊 (記者郭建麗,通訊員籍蒙、郜 昕煜 内蒙古報道) 「中國農工民主 黨『杏林春雨』行動全國小兒腦癱 義診篩查救助活動」近日分別在內 蒙古烏蘭察布市、烏海市舉行。

活動現場,來自北京的專家團隊 舉行了小兒腦癱治療與康復知識講 座, 並對40多名患兒進行了一對一 義診。據統計,內蒙古2,600萬人 口中腦癱患者佔到了3‰。農工黨 「杏林春雨」行動全國小兒腦癱義 診篩查救助活動已義診、篩查貧困 腦癱患兒近600名,每年有35名患 兒得到無償救助,每人得到資助資 金4萬元至5萬元。



■全球治沙領導者獎獲得者王文彪在巴黎氣候變化大 會上發言 受訪者供圖

香港文匯報・人民政協專刊訊(記者 馬玉潔 北京報道)侵華 日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館新館於國家公祭日前夕向公眾開 放,共展出圖片1,100餘幅、文物6,000餘件(套),朝陽區政協 委員、北京工業大學教授鄒鋒及其團隊創作的大型主題浮雕-

「眾志成城全民族抗戰」也坐落其中。 浮雕以抗戰將士為主體,共刻畫了93個形象。作品上方依次為 抗日軍民組成的太行豐碑、愛國學生和社會各界人士、以東北抗 聯為代表的民間武裝,共同組成了抗日的銅牆鐵壁;畫面中間以 長江、黃河象徵波瀾壯闊的抗戰歷史,各族抗日軍民佇立在歷史 長河中,象徵着中華民族前赴後繼和不怕犧牲的革命精神;畫面 下方為崩塌的巨石,隱喻山河破碎、民族危亡的特定歷史空間。

為見證日軍投降老兵塑像

「見證投降——老兵于文瑞」雕塑是鄒鋒為紀念館新館所作。 于文瑞或是內地唯一健在的日軍南京投降儀式見證者。老兵手上 展示一張侵華日軍南京投降簽字典禮的照片,上書「我們勝利 了」。雕塑端坐在新館序廳,與象徵着艱苦抗戰14年的14位老 兵的影像一起開啟參觀序幕。

此外,鄒鋒團隊還承擔了新館的展陳策劃、藝術品設計等項 目。鄒鋒認為,「一個文藝創作者一生中難得有機會能創作幾個 反映國家價值、民族精神的藝術作品,當獲得這樣機會的時候, 社會責任心是很重要的。」

